

- 1 本刊编辑部 深入实际 力戒空谈
——学习《邓小平文选》的体会

·要从根本上懂得社会·

- 费孝通教授在江苏公安专科学校一次座谈会上的讲话

- 7 本刊记者 上海社会学讲习班圆满结业
8 吴承毅 我们研究社会学充满信心
10 曹漫之 社会学研究必须联系实际
11 科学社会主义和社会学相互关系是什么
——上海社会学讲习班的讨论综述

·理论探讨·

- 12 吴 铎 对性爱的几点认识
——也谈婚姻的基础
17 李江涛 试论婚姻的责任
20 陈 平 社会条件对爱情婚姻的影响
23 何胜全 论婚姻形式上的稳定和内在的稳定
28 郑 钢 谈家庭教育的特殊性
30 李 珍 试论独生子女的社会化

·问题讨论·

- 33 黄友林 家庭的本质是什么
——与邓伟志同志商榷

·调查与研究·

- 34 陈宝明 孙自俊 保姆的社会作用
——对上海部分中、高级知识分子家庭的调查
38 陈嘉放 旧西藏的家庭和婚姻

·社会现象分析·

- 43 王 庄 必须重视消灭“法盲”

- 46 辛 锋 鞭炮和迷信

·分支社会学·

- 47 施 毅 祖国医学社会学思想初探
50 王翰光 探讨法律社会功能的学科——
陆建承 法律社会学

·社会学史和人物·

- 52 孔繁坚 解放前老社会工作者的农村调查
53 蒋永康 滕尼斯的生平和社会学思想

·国外社会学和社会问题·

- 55 [美] 卡尔·莱特纳
西方马克思学说与当代社会心理学的关系
57 骆 菁 美国的老年人犯罪
27 《当代中国社会和社会学(1979—1983)》
在美国纽约出版
6 美国社会学会举行第78届年会
45 美国南部社会学年会简况

·社会杂议·

- 58 钱雪泉 “要算今天算”好
58 范 波 提倡小学办幼儿班
59 施天鸣 且说“籍贯”

·社会学讲座·

- 60 邓伟志 刘达临
家庭社会学第九讲：婚姻家庭观念

·简讯·

- 10 上海市社会学学会成立城市社会学研究组

解放前老社会工作者的农村调查

• 孔繁坚 •

举会将指公服。首共不导讲学文生原京平公景农同学大，家国义生会环景国非

1927年4月12日，蒋介石叛变革命，祖国大地上兵荒马乱、民不聊生，广大农村更是灾荒频仍、生产凋敝。许多有识之士纷纷提出“中国将怎么办”的问题，焦虑祖国的前途。为此，当时一些社会工作者陈翰笙、张锡昌、钱俊瑞、王寅生等人进行了一系列农村调查，以证实中国共产党对于当时中国仍是半封建半殖民地社会的科学分析，反驳反动派对党领导的反帝反封建革命斗争的诬蔑。

他们先从上海日本纱厂内包身制的调查入手。这种包身制就是指来自广大农村穷苦无告的妇女“被吸引来上海做工，大都仅以二三十元之代价，出包二、三年。出包期间，女工虽得维持最低限度之生活，无丝毫自由可言，而莫不限于悲惨的境地。”自从1925年上海的日本纱厂发生了五卅惨案后，丝厂、纱厂女工的遭遇和处境引起了大家的注意。陈翰笙等人分析了农村经济衰落造成纱厂、丝厂女工包身制度盛行的特征，指出：“乡村妇女有如此结局‘实为现代劳动雇佣制度在中国特有之征象。’”¹

随后他们把工作转移到农村，直接面对现实的封建、半封建土地制度问题进行实地调查。他们先选择无锡农村开展了调查。陈翰笙、王寅生、张锡昌、钱俊瑞、张辅良、廖凯声、李澄、徐燮均、张稼夫等人从1929年7月初起到9月底，挨户调查了22个村，出版了《亩的差异》。刘怀溥整理了这次调查的资料，但未能出版。他们还和当时的北平社会调查所一起，调查了河北保定以及河南许昌、山东潍县、安徽门台子等英美烟公司收购烟草的几个中心地区，调查的结果由陈翰笙写成了英文本的《工业资本与中国农民》，1940年在纽约出版。这是用事实来批驳托洛斯基取消派严灵峰等人所谓外国资本参加了中国农产品的制造是“资本主义发展的一个形式”的谬论，强调生活在封建、半封建生产关系下的我国贫苦农民在外国资本和本国封建势力压迫下决没有走上资本主义大农业经营的可能。

1929年，陈翰笙和王寅生编写了一本题为《黑龙江流域的农民与地主》的有名著作。这本书根据数十种中、日、俄记载中的我国黑龙江流域农民和地主的经济情况，比较了各种农民和地主的农田收支，根本推翻了前北京政府农商部和原金陵大学农学院卜凯教授所用的农户分类方法。书中他们认为不能单就使用土地面积的大小或租佃关系来确定农户的类别，而必须从基本的生产关系——在土地所有制中的地位和土地使用方式的不同来揭露地主和农户之间的对立。卜凯教授把农户分成大农、中农、小农，模糊了农村中基本经济关系，在实际上否定了农民大众组织起来推翻封建地主阶级的斗争的必要性。

1933年11月至次年5月，陈翰笙作为中山文化教育馆的成员，邀请了孙治方和岭南大学的有关人员一起调查了广东的梅县、潮安、惠阳、中山、顺德、台山、高要、广宁、英德、翁源、曲江、乐昌、茂名、廉江、合浦和灵山等16个县，在番禺十个代表村里做了1209户的挨户调查。同时举行了50个县335个村的通信调查。王寅生、薛暮桥、黄枯同、李熙斌、何家海、李锡周、黄善生、江萃、何炳森、谢其炳等人参加了这次调查。事后编写了题为《广东农村生产关系与生产力》的报告，初版于1934年12月。报告指出，当时我国农业生产力不能发展，贫苦农民缺乏耕地，而大量可耕农地又荒废着，它的根本原因“应该从农村生产关系

滕尼斯的生平和社会学思想

• 蒋永康 •

斐迪南·滕尼斯 (Tönnies, Ferdinand, 1855—1936) 是十九世纪末至二十世纪早期著名的社会学家。他于1855年7月26日生于当时属于丹麦王国的施莱兹维希州的一个小城蒙巴而格，他的父母是农民世家，生活比较富裕，他们为七个子女请了一位家庭教师。之后，他们全家迁往胡苏姆。滕尼斯在那里度过了他的童年和青年时代。

1872年，有一段很短的时期，他在斯塔拉司堡学习，同年他换了一所大学读书，稍后，又去耶那、莱比锡、柏林、波恩、基尔和杜宾根等许多城市的大学读书，他所学的内容很丰富，有古典哲学、哲学、神学、教会史、语言学、考古学和艺术史，他的博士论文是考古学学习研究的成果。1875年，年仅20岁的滕尼斯在杜宾根被授于哲学博士学位。

在以后的岁月里，滕尼斯从事自学研究；他对古典哲学感兴趣。他和佛里德利希·保罗多年来建立了书信往来关系，在他的鼓舞下，滕尼斯对霍布斯（1588—1679，英国唯物主义哲学家）的思想进行深入的研究。1881年，他以研究霍布斯哲学成果，受聘于基尔大学哲学系执教。1881年他在哲学系工作时撰文《社区与社会》（亦译《公社与社会》），提出了“社区”（有的著作中译为“公社”、“团体”或“共同体”）与“社会”的重要观点。他对霍布斯的国家学说的研究使他对法学史和法律哲学问题的研究产生了兴趣。首先是研究实质性问题，这也就是他写作《社区与社会》的渊源之一。该书于1887年第一次印刷，1912年再版，至1935年重印达八次之多。这本书使他获得了很大的声誉。

滕尼斯对统计学早就有兴趣，1878、1879年他在柏林阿道夫·发格纳那里工作，之后成为普鲁士国家统计局所属研究室的成员。同时，根据他自己的经验，研究各种各样的社会问题。1893年他写的短篇专著有《英国青少年犯罪和顽劣儿童问题》。1895年出版篇幅

中找寻”。因为随着我国社会的殖民地、半殖民地性质日益加深，封建地主阶级与广大贫苦农民之间的矛盾更加尖锐，通过对陈旧的租佃形式、高昂的租额、包租制、永田制等苛捐杂税、商业高利贷资本等封建、半封建剥削形式的详细调查，就可以看出这些剥削者“活似生活在那些小农们底毛孔中，吸吮他们底血液，萎缩他们底心脏，逼得他们一天比一天更悲惨地去从事农业的简单再生产。”此外，他们还进行了杭嘉湖属20个县内85个村的分村调查，东北难民流亡问题的调查，西北灾荒地区的调查等。

1934年由王寅生、钱俊瑞、薛暮桥、孙治方等过去参加农村调查的同志为基础，并邀请了在农业界有名望的人士吴觉农、孙晓村等，成立了中国农村经济研究会。这个研究会所以能在上海登记而成为所谓合法的组织，实因凭籍吴、孙等人的力量，后来他们都是该会的领导。农研会一成立，就开始出版不定期刊物《中国农村经济研究会会报》。不久出版《中国农村》月刊，为在白色恐怖下传达党的政策，宣传马克思主义理论的公开刊物，影响很大。农研会还利用《中山文化教育馆季刊》、《农村复兴委员会会报》、《申报月刊》、《东方杂志》、《大中国月报》、《新中华杂志》以及《文汇报》、《中华日报》等报刊杂志，发表会员的文章。在今天看来，它们仍有重要的历史意义和科学价值。